Chemijos brandos egzamino mokiniy pasiekimuy lygiy aprasas su pavyzdZiais

Patenkinamas pasiekimy lygis

Pagrindinis pasiekimy lygis

AukStesnysis pasiekimy lygis

Savokos. Procesai, désniai, désningumai

Atpazjsta ir paraso tikslia chemijos sgvoka,
fizikinj dydj ir matavimo vienetus.

1 pavyzdys

ParaSykite molinés masés matavimo vienetus.

2 pavyzdys

Koks yra teisingas elementy Seimos, kuriai
priklauso kalcis Ca, stroncis Sr, baris Ba ir radis
Ra, pavadinimas?

A Sarminiai Zemés metalai.

B Sarminés Zemés metalai.

C Sarminiai Zemiy metalai.

D Sarminiy Zemiy metalai.

Apibrézia ir taiko chemijos sgvokas uzduotims
atlikti.

1 pavyzdys

5 litrai N3 dujy ir 5 litrai CO; dujy
normaliosiomis sglygomis turi vienoda:
mase;

tankj;

atomy skaiciy;

moliy skaiCiy.
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2 pavyzdys

Buvo tiriama grjztamoji reakcija. Kuris grafikas
teisingai vaizduoja tiesioginés ir atvirkStinés
reakcijos grei¢io priklausomybe nuo laiko?
Grafikuose  tiesioginés  reakcijos  greitis
pavaizduotas iStisine linija, o atvirkstinés
reakcijos greitis - bruksneline linija.

Remdamasis chemijos sgvokomis, paaiSkina
procesus ir reiSkinius (nurodo priezastj).

Pavyzdys

Amoniako sintezés reakcija yra grjZztamoji:

N2(d) + 3Hz(d) S 2NH3(d); AH =-92,22 kJ
Normaliosiomis sglygomis §ios reakcijos
pusiausvyros konstanta yra daug didesné uz 1 (K
>>1). ParaSykite amoniako sintezés reakcijos
lygties pusiausvyros konstantos formulg ir
paaiskinkite kg rodo (K >> 1) verté duotos
reakcijos.
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Naudodamasis paveiksluose, lentelése, tekstuose
pateikta informacija, atpazjsta ir jvardija vieng
chemijos objektg, désnj, procesg. [vardija
chemijos désningumus.

1 pavyzdys
Schemoje pavaizduotame cikle endoterminis
procesas yra:

(073
CO;

tik fotosintezé;

tik kvépavimas;

tik kvépavimas ir degimas;
fotosintezé, kvépavimas ir degimas.

OO w>

Naudodamasis paveiksluose, lentelése, tekstuose
pateikta informacija, atpazjsta ir jvardija kelis
chemijos objektus ir procesus. Taiko chemijos
zinias apie chemijos procesus, désnius ir
chemijos désningumus sprendimams priimti.

1 pavyzdys

Kuris grafikas teisingai vaizduoja atomo
elektrony skai€iaus iSoriniame sluoksnyje
priklausomybe nuo atomo protony skaiciaus?

PaaiSkina chemijos désningumus. Susieja ir
prognozuoja chemijos procesus ir reiskinius.
Argumentuoja savo sprendimus, remdamasis
gamtos moksly Ziniomis.

Pavyzdys

I trys chemines stiklines buvo jpilta po 100 g
vandens ir iStirpinta po 30 g KC1, KNOg ir
NaNO; drusky. Naudodamiesi tirpumo
kreivémis nustatykite, kuris 1§ pateikty teiginiy
teisingas.




2 pavyzdys
Kaip vadinamas paveikslélyje pavaizduotas
procesas?

A Distiliavimas.

B Filtravimas.

C Kondensavimas.
D Kristalinimas.
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Buvo tirtas KNOj tirpimo vandenyje Silumis
efektas. Paveiksle pateiktas grafikas rodo, kaip
Kito termometro rodmenys nuo to momento, kai
KNOj; buvo jdétas j vandenj.
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Kuris teiginys teisingai apibiidina KNO3 tirpima
vandenyje?

A Endoterminis procesas, AH > 0

B Endoterminis procesas, AH < 0

C Egzoterminis procesas, AH <0
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Tirpumas, g/100 g H20

20

0 10 20 30 40 50 60
Temperatira, °C

A

B

C

Esant 0 °C temperatirai, visi tirpalai buvo
nesotieji.

Esant 10 °C temperatiirai, KC1 masés dalis
tirpale buvo maziausia.

Esant 20 °C temperatiirai, visi tirpalai buvo
sotieji.

Esant 30 °C temperatiirai, visuose tirpaluose
druskos masés dalis buvo tokia pati.




| D Egzoterminis procesas, AH > 0

Cheminés medZziagos

Atpazjsta ir paraso cheminiy elementy
simbolius, cheminiy junginiy, medziagy
formules, pavadinimus,  taiko IUPAC
nomenklatiirg.

Pavyzdys

Pavadinkite  pagal IUPAC nomenklatiirg

organin] junginj, kuris susidar¢ oksiduojant
etanolj.

3CH3;CH,;0OH(aq) + 2K,Cr,07(aq) + 16HCI(aq)
— 3CH3COOH(aq) + 4CrCls(aq) + 4KCl(aq) +
11H,0(s)

Pagal pateikta informacija uzraso cheminiy
junginiy, medziagy formules, pavadinimus.

Pavyzdys
Naudojant kitag oksidatoriy 1§ etanolio susidare
organinis junginys, kuris reaguoja su sidabro(l)
oksido Ag,O amoniakiniu tirpalu. Parasykite Sio
organinio junginio nesutrumpintg struktiring
formule.

Analizuoja, apibendrina pateikta cheming
informacija, nustato ir uzraSo cheminiy junginiy,
medziagy formules, pavadinimus.

Pavyzdys

Valinui reaguojant su junginiu B, vyksta Il
reakcija. ParaSykite junginio B sutrumpinta
struktiiring formule.

CHs + C\Hs CHs
CH-CH-COOH + Junginys B m———=> CH-CH-COO-CH,-CH + H,0
n Ilreakcija & - | “cH

3 NH, 3 NH, 3

Valinas

Priskiria chemines medziagas atitinkamoms | Chemines medziagas Klasifikuoja pagal vieng | Chemines medziagas klasifikuoja pagal pateikta
medziagy klaséms. joms budingg savybe, désninguma. informacijag arba pagal kelias joms budingas
savybes, désningumus.
Pavyzdys Pavyzdys
Kuri 18 Siy formuliy yra aldehido? Kuri 18 $iy formuliy yra antrinio alkoholio? Pavyzdys
A CH3;0H Alkoholis A, kurio molekuliné formulé C4H;00,
B CH;CHO H o dalyvauja  oksidacijos-redukcijos  reakcijose
C CH3COOH A H_(‘-_OH . (\ BOH pagal §ig schema:
D CH,CH,OH H—C—OH L, CHs=CH,=CH,-COOH
5 %,
¢ CH;—C—OH D| g c—oH ¥ %,
I‘{ (L?HS Oksidacija
C,H,,0 C,H,O
Alkoholis A Junginvs X
Parasykite alkoholio A ir junginio X
sutrumpintas struktiirines formules.
Apibiidina cheminiy elementy atomy ir i§ jy | Atpazjsta ir palygina cheminiy medziagy | Analizuoja ir paaiSkina cheminiy medZziagy
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gaunamy jony sandarg; vieniniy ir sudétiniy
medziagy sandara, struktiira, cheminio rySio
tipg, savybes ir panaudojima.

1 pavyzdys

Kurios i$ nurodyty dujy yra besplavés, astraus
kvapo ir labai gerai tirpstancios vandenyje?
AN,

B Cl,

C CO;

D NH3

2 pavyzdys

Deimante anglies atomai susijungg:
A joniniais rysiais;

B kovalentiniais poliniais rysiais;

C kovalentiniais nepoliniais rysiais;
D metaliskaisiais rysiais.

sandarg, struktiirg, savybes ir panaudojima.

1 pavyzdys
Kurios medziagos reaguoja ir su druskos

rugstimi, ir su natrio —
hidroksidu? Medziaga
[ Al
A lirll 1 Al(OH);
B lirlll 11 | Alx(SOg)3
C Iirll
D LiIlirh
2 pavyzdys

Pramonéje nuo 1950 mety kalis gaminamas
pagal tokig reakcijos lygti

KCI(s) + Na(s) = NaCl(s) + K(d)

Sis bidas paremtas pusiausvyros perstimimu j
desing. Gamyba vykdoma tokioje temperatiiroje,
kurioje kalis yra dujinés biisenos ir kaip dujos
pasisalina i§ reakcijos miSinio, o visos kitos
medziagos yra skystos. Naudodamiesi lentele,
nurodykite kalio gamybai tinkamg temperatiiros
intervalg.

MedZiagy lydymosi ir virimo temperattiros

Lydymosi Virimo
Medziaga . temperatiira
temperatiira, °C oC
NacCl 801 1413
KCI 770 1420
Na 98 883
K 64 774
NUO v °C Kl evviiviiiiiiiiiii, °C

sandara ir struktira, kurios lemia medziagy
savybes ir panaudojimg (nurodo priezastj ir
pasekme).

1 pavyzdys
Kiek daugiausia skirtingy dipeptidy gali
susidaryti  reaguojant  glicino ir alanino
aminoriigs¢iy miSiniui?

CH,

NH,-CH,~COOH  NH,-~CH—COOH

Glicinas Alaninas
Al C3
B2 D4
2 pavyzdys

Paaiskinkite, kas lemia panaSios molekulinés
maseés junginiy alkeno CzHg (tvirimo = -47 °C) ir
alkoholio CoHeO (tvirimo = 79 OC) virimo
temperatiry skirtuma.




Reakciju lygtys

Uzraso bendrasias reakcijy lygtis pagal pateiktas
pradines medziagas ir (ar) reakcijos produktus,
jas i8lygina.

Pavyzdys
Parasykite SO3 saveikos su H,O reakcijos lygti.

Uzraso reakcijy lygtis (bendrgsias, jonines,
jonines  sutrumpintas),  kuriose  pradiniy
medziagy ir reakcijos produkty yra po vieng ar
po du, jas islygina.

Pavyzdys
Parasykite etanolio gavimo i$ eteno reakcijos
lygti sutrumpintomis strukttirinémis formulémis.

UzraSo reakcijy lygtis, kuriose pradiniy
medziagy arba reakcijos produkty yra daugiau
negu du, jas iSlygina.

Pavyzdys

Sudeginus 1 mol CH,=CH-ClI issiskyré 1027 kJ
$ilumos. Zinoma, kad visi $ios reakcijos
reagentai ir produktai buvo dujiniai. Degimo
produktuose rasta 1 mol HCI. ParaSykite
CH,=CH-CI degimo termocheming reakcijos
lygti molekulinémis formulémis, jei degimas
vyko esant deguonies pertekliui.

ParaSykite ir iSlyginkite Cu reakcijos su
praskiesta HNO3; bendraja reakcijos lygt;.

Cheminiai skaiéiavimai

Sprendzia chemijos uzdavinius, atlikdamas
vieng veiksma; taiko formule arba proporcija.

Pavyzdys
ApskaiCiuokite azoto masés dal} procentais
natrio azide NaNs.

Sprendzia chemijos uzdavinius, atlikdamas du
tris veiksmus; taiko formules arba proporecijas.

Pavyzdys

Kiek litry dujy normaliosiomis sglygomis

isiskirs, Zn pertekliui reaguojant su 200,0 cm®

10 % HClI tirpalu, kurio tankis 1,048 g/cm*?
Zn(k) + 2HCl(aq) — ZnCl,(aq) +Hz(d)

Kalis yra biitinas normaliai raumeny veiklai
palaikyti, jis dalyvauja perduodant nervinius
impulsus. Stiklin¢je pieno vidutiniskai yra 350
mg kalio jony. Vienas i§ kalio izotopy — *°K yra
radioaktyvus (1 lentele). Apskaiciuokite, koks
radioaktyviojo kalio jony skaifius patenka i
organizmg iSgeérus stikling pieno.

Sprendzia chemijos uzdavinius, atsizvelgdamas |
kelis veiksnius (pvz., naudoja duomenis i§
grafiky, lenteliy, diagramy, nurodo medziagos
pertekliy, jvertina proceso iSeiga, jvertina
skaiciavimo rezultatus ir kt.).

Pavyzdys

Tirpumas (g/100 ¢ H,0)

T T T T T
o 10 20 30 40 50 60
Temperatira (°C)

100g 10 °C temperatiiros vandeninio 0zono
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1 lentelé. Gamtiniai kalio izotopai

Izotopas | lzotopo Izotopo atoming
paplitimas, % masé, amv

FK 93,2581 38,963707

K 0,0117 39,963999

1K 6,7302 40,961825

tirpalo  buvo paSildyta iki tam tikros
temperatiros, o iSsiskyres ozonas praleistas pro
KI tirpalg, kuriame vyko | reakcija. Sios
reakcijos metu susidariusio KOH tirpalo
neutralizacijai  reikéjo  62,5cm® 0,4 mol/l
koncentracijos HCI tirpalo. Vyko 11 reakcija.
Nustatykite iki kokios temperatiiros buvo
pasildyta 100 g 10 °C temperatiiros vandeninio
ozono tirpalo. Vandens garavimo nepaisykite.
UzraSykite nuosekly sprendima.

Os(d) + 2Kl(aq) + H,0(s) — Ix(k) + 2KOH(aq)
+ Oy(d) (I reakcija) KOH(aq) + HCl(aq) —
KCl(aq) + H,O(s) (Il reakcija)

Cheminis eksperimentas

Pagal pateikta eksperimento schemg ir i§ keliy
skirtingy pateikty duomeny atpaZzjsta tinkama
hipoteze.

Pavyzdys

Mokinys, norédamas atpazinti nezinoma tirpala
X, paveike jj keturiais skirtingais duotais
reagentais ir lenteléje nurodé, ar susidaré
nuosédy, Remdamiesi pateiktais duomenimis,
nurodykite tirpalo X formule.

NaCliaq) NaOH(aq) Na:SOus(aq) | AgNOs(aq)
X X X

Nuosédy | Nuosédy | Nuosédy | Nuosédy
néra néra yra yra

Patikslina eksperimento hipoteze ar probleminj
klausima.

Pavyzdys

Mokinys i8kélé hipoteze: CaCO3(k) milteliai su
HCI tirpalo pertekliumi reaguos greiCiau ir
i8siskirs didesnis CO; dujy tiiris.

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimentg. Ant
1,8 g CaCOs(k) uzpyle HCl(aq) pertekliy.
Gautus duomenis suras$¢ | lentele. Eksperimento
metu vyko reakcija:

CaCOg3(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aq) + COy(d) +
HZO(S)

Argumentuoja  eksperimento
probleminj klausima.

hipotez¢  ar

Pavyzdys

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimentg. Ant
1,8 g CaCOs3(k) uzpylé HCl(aq) pertekliy.
Gautus duomenis suras¢ | lentelg. Eksperimento
metu vyko reakcija:

CaCOgs(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aqg) + CO,(d) +
HzO(S)

1,89 189

CaCOs CaCO;

gabaliukas | milteliai
Laikas, | ISsiskyres I$siskyres
min CO,, cm® CO,, cm®
0 0 0

18¢g 18¢g
CaCOs CaCO;
gabaliukas | milteliai
Laikas, | ISsiskyres Issiskyres
min CO,, cm® CO,, cm®
0 0 0
1 27 32
2 36 39
3 39 40




A Ba(NOs)2(aq)

B KNOs(aq)
C BaCl(aq)
D KCl(aq)
Pateiktoje  eksperimento  schemoje  (pvz.,
eksperimento aparatiiros pieSinyje) jvardija

laboratoring jrangg ir chemines medZiagas.

Pavyzdys

Atliekant bandyma, naudotos dvi priemonés,
paveiksluose pazymétos raidémis X ir Y.
UZraSykite $iy priemoniy pavadinimus.

<

X A -
0=l B\l - Lo-
H$04ag] £ \r- - S T --
2 AN BN =
X } k0@ I
Y

=

C paveikslas

A paveikslas B paveikslas

Atpazjsta ir atrenka tinkamus eksperimento
etapus.

Pavyzdys

Laboratorijoje reikia paruosti 100 ml 0,1 mol/l
koncentracijos KOH tirpalo. Kuriuo atveju
teisingai nurodyta tirpalo gaminimo tvarka?

A 0,56 g KOH istirpinama nedideliame tiiryje
vandens, po to pilamas vanduo tol, kol tirpalo
taris bus 100 ml.

B 0,56 g KOH beriama | 100 ml vandens ir
iStirpinama.

C 5,6 g KOH istirpinama nedideliame turyje
vandens, po to pilamas vanduo tol, kol tirpalo
tiiris bus 100 ml.

1 27 32
2 36 39
3 39 40
4 40 40
5 40 40
Remdamiesi  mokinio gautais rezultatais,

parasykite tikslig atlikto eksperimento hipoteze.

IS pateikty pavyzdziy pasirenka tinkama
laboratoring jrangg ir chemines medziagas.

Pavyzdys
Kurie indai ir priemonés reikalingi,
koncentracijos tlrpalul paruost1‘7

molinés

@&

4

4 40 40
5 40 40
Remdamiesi  mokinio  gautais  rezultatais

parasykite atlikto eksperimento hipoteze ir ja
argumentuokite.

Pasitilo tinkamg laboratoring jrangg ir chemines
medziagas.

Pavyzdys

Degiy organiniy junginiy analizé pagrjsta
tiriamosios medziagos sudeginimu. Degimo
produktai surenkami ir nustatomi pagal schema:

A krosneléje jtvirtintas vamzdis su B 1ékstele,
kurioje yra tiksliai pasvertas tiriamosios
medziagos bandinys. | vamzdj leidziamas
deguonies srautas, kuriame tiriamoji medziaga
visiSkai sudega.

1. B lekstel¢je buvo sudeginta 2,3 g tiriamosios
medziagos. Degimo metu susidariusius vandens
garus sugere C absorberyje esantis magnio
perchloratas Mg(ClO,),. C absorberio masé
padidéjo 2,7 g. Degimo metu susidariusj anglies
dioksidg sugére kietas natrio hidroksidas, esantis
D absorberyje, kurio masé padidéjo 4,4 g.
Remdamiesi $iais bandymo duomenimis,
apskaiciuokite analizuotos medZiagos
molekuling formule, jeigu Zinoma, kad jos gary
santykinis tankis pagal org 1,586.




D 5,6 g KOH beriama j 100 ml vandens ir
iStirpinama.

2. Deginant chloro turin¢ius organinius
junginius, susidaro CO2, H0, ir dujinis
vandenilio chloridas HCI. Parasykite, kokj
papildoma reagentg pasirinktuméte norédami
nustatyti i§siskyrusio HCI kiekj.

Pateiktoje schemoje C, D ir E raidémis
pazymékite, kokia seka sujungtuméte C ir D
absorberius bei papildoma E absorberj, j kurj
Ipiltuméte HCI absorbuojancio reagento
vandenin] tirpala.

Suplanuoja eksperimento eiga.

Pavyzdys

1.08 T T T T
106 /_-———_.
1,04

102 + /
1,00 /

(.98

Tankis, g/em?*

0 20 40 60 80 100

Acto riigéties mases dalis, %
Besinaudodami grafiku, mokiniai pastebé¢jo, kad
ir 52 %, ir 96 % koncentracijos acto riigsties
tirpalai turi vienoda 1,06 g/cm® tankj. Pasiiilykite
ir apraSykite, kokiu biidu gali biiti nustatyta acto
rugSties mases dalis tirpale, kurio tankis
1,06 g/cm®.

Pagal duotus eksperimento duomenis braizo
grafikus ar diagramas. Ivardija duoty

Palygina paveiksluose, lentelése, schemose,
grafikuose ar diagramose pateiktus eksperimenty

Analizuoja, apibendrina dviejuose skirtinguose
Saltiniuose (paveiksluose, lentelése, schemose,




koordina¢iy asis (nurodo matavimo vienetus),
pasirenka tinkama mastelj, atideda taskus ir juos
teisingai sujungia.

1 pavyzdys

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimentg. Ant
CaCOs(k) uzpyle HCl(aq) pertekliy. Gautus
duomenis surasé¢ ] lentele. Eksperimento metu
vyko reakcija:

CaCOs3(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aq) + CO,(d) +

H,0(s)
Laikas, | Issiskyre
min S
CO,, cm®
0 0
1 27
2 36
3 39
4 40
5 40

Nubraizykite grafika, kuris rodo issiskyrusio
CO;, tiirio priklausomybe nuo laiko.

2 pavyzdys

Ivairily medziagy tirpumas vandenyje kinta
priklausomai nuo vandens temperatiros.
Lenteléje nurodytas natrio nitrato NaNOs
tirpumas g/100 g H,O skirtingose temperatiirose.

Temperatura, l.\laN Os
oC tirpumas
g/100 g H,O
0 73,0

duomenis.

1 pavyzdys

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimentg. Ant
CaCOs(k) uzpylée HCl(aq) pertekliy. Gautus
duomenis surasé j lentele. Eksperimento metu
vyko reakcija:

CaCOg3(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aq) + COy(d) +

H,0(s)
Laikas, | ISsiskyre
min S
CO,, cm®
0 0
1 27
2 36
3 39
4 40
5 40

Paaiskinkite, kodél 4 ir 5 min. CO; dujy tiiris
nesikeicia.

2 pavyzdys

Siekiant nustatyti tinkamiausias amoniako
sintezés salygas, buvo atlikta daugybé bandymy.
Paveiksle pateikti trijy tokiy bandymy rezultatai.
I tris vienodo ttrio uzdaras sintezés kolonas
buvo prileista po vienodg kiekj tos pacios
sudéties azoto ir vandenilio dujy misinio.
Paveiksle grafiSkai pavaizduota amoniako
koncentracijos (tiirio %) priklausomybé nuo
reakcijos laiko.

grafikuose ar diagramose) duotus eksperimenty
duomenis. Jvertina ir apibendrina pateiktus
eksperimenty duomenis.

Pavyzdys

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimentg. Ant
1,8 g CaCOs(k) wuzpyle HCl(aq) pertekliy.
Gautus duomenis surase ] lentele. Eksperimento
metu vyko reakcija:

CaCOs3(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aqg) + CO,(d) +
HzO(S)

1,8 gCaCO; | 1,8 g CaCOs;
gabaliukas milteliai

Laikas, s | I8siskyres ISsiskyres
CO,, cm® CO,, cm®

0 0 0

60 23 28

120 32 35

180 35 37

240 37 37

300 37 37

Apskaiciuokite CaCOs3(k) milteliy sgveikos su
HCl(aq) vidutinj greitj per 60 sekundZiy nuo
reakcijos pradzios.

Ivardija gauty rezultaty netikslumy priezastis,
pasiiilo, kaip iStaisyti netikslumus.

Pavyzdys

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimenta,
kurio tikslas buvo nustatyti vandens kiekj oksalo
rﬁgéties formuléje C,04H; - xH,0.

Pagal gautus duomenis nustaté, kad oksalo
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20 88,0

40 104,0

60 120,0

80 139,0
Pagal pateiktus duomenis nubraizykite NaNOj
tirpumo  priklausomybés nuo temperatiiros
grafika.

Apibtdina eksperimento rezultatus.

Pavyzdys
IStyres X ir Y reakcijas, mokinys gavo tokius
duomenis:

Pradiné Tempera
Reakcija | temperatira, tara reakcijos
°C metu, °C
X 20 15
Y 20 25

Kurioje eilutéje teisingai apibudintos X ir Y
reakcijos?

A X reakcija-egzoterminé, Y reakcija -
endoterming

B X reakcija- endoterminé egzoterminé, Y
reakcija - egzoterminé

C Ir X reakcija , ir Y reakcija - egzoterminé
D Ir X reakcija, ir Y reakcija - endoterminé

100

NH; koncentracija, tiirio %

0 5 10 15 20 25 30
Laikas, min

Palyginkite 1 ir II bandymy duomenis ir
paraSykite, kuri reakcija vyko aukStesnéje
temperattroje, Zinodami, kad slégis bandymy
metu buvo vienodas.

Remdamasis pateiktais rezultatais daro
duomenimis ir faktais pagrijstas iSvadas.

Pavyzdys

Mokinys laboratorijoje atliko eksperimentg. Ant
CaCOs(k) uzpylée HCl(aq). Gautus duomenis
suras¢ ] lentele.  Eksperimento metu vyko

reakcija:
CaCOs(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aq) + CO,(d) +
HZO(S)

Laikas, min I$siskyres CO,, cm®

0 0

1 27

2 36

3 39

4 40

5 40

Per pirmaja minute CO; dujy tiiris buvo 27 cm®,
per antraja minute i$siskyré tik 9 cm® CO, dujy.
Paaiskinkite, kodél nuo trec¢ios minutés iSsiskiria

rugsties formulé C,O4H;-1,6H,0.

Paaiskinkite, kodel eksperimento metu nustatyta
oksalo riigsties formulé nesutampa su tiriamojo
méginio formule

C204H-2H,0

Formuluoja duomenimis ir moksliniais faktais
pagristas iSvadas, jas argumentuoja.

Integruoja kity moksly zinias ir gebéjimus,
reikalingus problemai spresti.

Pavyzdys

Sacharos dykumoje dieng labai karSta, bet
naktimis smarkiai atvésta. Vidutiniskai dienos ir
nakties temperatiros skiriasi mazdaug 45 °C.
Naudodamiesi pateikta informacija, paaiskinkite,
kodél Sacharoje taip Salta naktimis.
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vis mazesnis dujy turis, o véliau jis nekinta.

Chemija ir aplinka

Apibiidina chemijos poveikj aplinkai ir
visuomenei.

Pavyzdys

Mazéjant ozono koncentracijai atmosferoje, vis
daugiau ir daugiau zalingy UV spinduliy
pasiekia Zemés pavirsiy. Nurodykite viena
pasekme, kurig Zmogaus sveikatai gali sukelti
mazejanti ozono koncentracija.

Analizuoja chemijos mokslo ir technologijy
poveikj aplinkai ir visuomenei.

Pavyzdys

Daugiausia, net 90 %, $iluminiy spinduliy Zemés
atmosferoje sulaiko vandens garali, apie 7-8 %
Siluminiy spinduliy sulaiko anglies(IV) oksidas.
PaaiSkinkite, kodél pastaraisiais deSimtmeciais
aplinkosaugininkams susirtipinus dél Siltnamio
efekto stipréjimo pabréziamas anglies(IV)
oksido, o ne vandens gary vaidmuo.

Nurodo problemy prieZastis ir galimus
padarinius. Sitlo badus, kaip galima spresti §ias
problemas.

Pavyzdys

Paaiskinkite, kodél nerekomenduojama buitiniy
polivinilchlorido atlieky deginti krosnyje ar
lauze.

[vertina ir apibendrina chemijos mokslo ir
technologijy poveikj aplinkai ir visuomenei,
atsizvelgdamas j socialinius ir ekologinius
veiksnius.

Pavyzdys

PaaiSkinkite, kodél biodyzelinas vadinamas
ekologisku kuru, nors jam sudegus susidaro CO,
dujos, kurios laikomos ,,Siltnamio” reiskinj
sukelian¢iomis dujomis.
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